

Радостные и печальные события...1918 года

Л. И. Найговзин

Вооруженное восстание пролетариата в Петрограде 25 октября (7 ноября) 1917 года вызвало подъем революционной борьбы по всей России. Контрреволюция сосредоточилась на Дону. Таганрогский пролетариат чувствовал опасность, угрожающую революции. Город превратился в военный лагерь...

Весь декабрь шла подготовительная работа: подвозили оружие, формировали рабочие отряды. Прибыло подкрепление из Севастополя и оружие из Тулы. Боевые дружины в основном состояли из рабочих крупных предприятий.

Укрепляется и противоборствующая сторона, пополняется крупными военными силами, в том числе из школы прапорщиков прибыло около тысячи юнкеров.

Назревала гражданская война, где по разные стороны стояли отцы и дети, брат шел против брата. В этот период острейшего противостояния вслед за гудками металлургического завода раздалась гудки Балтийского, котельного и кожевенного заводов - сигнал одновременного выступления. Рабочие Балтийского завода пробивались к металлургам, котельщики заняли позиции вдоль железной дороги. ...Так началось вооруженное восстание в Таганроге 17(30) января 1918 года. Шли ожесточенные бои на улицах города: у винного склада и гостиницы «Европейская», у железнодорожного вокзала... Ожесточенные бои длились 3 дня.

22 января 1918 года власть в городе перешла в руки Военно-революционного комитета.

Много жертв принес 1918 год...

В память этих событий в 1926 году в Таганроге проводились массовые мероприятия. Городская ежедневная газета «Красное знамя» 30 января 1926 года обратилась с воззванием ко всем участникам героического восстания таганрогского пролетариата 30 января 1918 г. и ко всем пролетариям Таганрогского округа: «В восьмую годовщину героического восстания таганрогского пролетариата, - говорилось в воззвании, - окружной партийный комитет всесоюзной коммунистической партии призывает всех пролетариев - еще сильнее сплотиться вокруг несокрушимого авангарда рабочего класса коммунистической партии, которая неизменно твердо и решительно ведет к победам.

Шапки долой перед понесенными жертвами рабочим классом, но без уныния и слез, вперед к социализму!»

День 30 января объявлялся местным праздником и нерабочим днем, должен быть украшен красными флагами на зданиях. Во всех клубах и библиотеках должны были устраиваться вечера воспоминаний о событиях 30 января, а 31 января — торжественное возложение венков в память погибших. В 13 часов состоялось торжественное заседание горсовета с участием завкомов, месткомов, правлений союзов и представителей Красной армии, кооперативных организаций и бюро ячеек ВКП(б) и РЛКСМ, и участников событий 1918 года.

Порядок проведения 8-летней годовщины боев Таганрогского пролетариата был подписан секретарем окружкома ВКП(б) Москатовым.

Эта яркая страница в истории пролетарской борьбы в Таганроге отмечалась и революционной металлургией. В память о январских событиях 1918 года металлурги собрались у своего заводского клуба. Здесь открывался символический памятник. Он был окутан брезентом и окружен плотным кольцом рабочих, женщин и детей. Вокруг развивались красные знамена.

На трибуне -- секретарь партийной ячейки ВКП(б) Моисеенко. Он отметил роль рабочих металлургов, выигравшим схватку с белогвардейцами в 1918 году и сказал, что в память павших воздвигается памятник. Брезент спал... Взору присутствующих открылся оригиналь-

ный памятник-доска, сооруженный заводчанами. Основу памятника представляла станина прокатной клетки. Рельефно, на белом поле, выделялись черные бюсты и гайки. Немного выше - земной шар, а над ними - боевое знамя. Зачитываются имена погибших в боях, оркестр исполняет похоронный марш.

На доске надпись:

«МЕМОРИАЛЬНАЯ ДОСКА В ПАМЯТЬ БОЕВ
ТАГАНРОГСКОГО ПРОЛЕТАРИАТА С КОНТРРЕВОЛЮЦИЕЙ В ТАГАНРОГЕ 30-го (17)
января 1918 года».

Металлурги, как и весь таганрогский пролетариат, в борьбе с контрреволюцией были не в последних рядах. Красные металлурги прошли огненный революционный путь на протяжении нескольких десятков лет, завоевывая пядь за пядью свои права. Среди металлургов не было уныния, а была твердая решимость и героизм. Наше поколение с особенным вниманием должно изучать весь этап революционной борьбы пролетариев металлургии, который послужит великой школой пролетарской борьбы. Завоеванная крепость (завод) является стальным конем, который везет по пути социалистического строительства всю нашу пролетарскую страну.

ДОСКА УЧРЕЖДЕНА 30-го ЯНВАРЯ 1926 года. ИСПАРТ ТАГОКРУЖКОМА ВКП/б/».

Митинг продолжается. На трибуне от имени окркома выступает Т.А. Варелас. Он обратил внимание присутствующих, что начало освобождения Таганрога было одним из эпизодов борьбы за победу всего Северного Кавказа над внутренней контрреволюцией. «Доска должна быть постоянным стимулом борьбы за социализм», - говорит Т.А. Варелас, и приветствует металлургов-застрельщиков пролетарской революции в Таганроге.

Выступают присутствующие участники событий... Они призывают воспитывать детей, прививать им революционные традиции, стремиться к победе труда во всем мире.

В конце митинга зачитывается телеграмма в адрес ЦК ВКП(б), ЦИК СССР и крайкома ВКЩб).

Все расходятся с сознанием необходимости продолжать дело революции до конца.

Оригинальный памятник простоял до начала войны 1941-1945 годов. В период фашистской оккупации доска была уничтожена. В дальнейшем была установлена небольшая доска, но почему-то текст был посвящен... событиям 1905 года.